

筑梦现代化 共绘新图景 稳扎稳打有干头

# 冠县首次实施项目绩效评价末位淘汰制

## 今年共压减预算资金4696万元

本报讯(记者 朱海波 通讯员 张远雷)“冠县商业网点规划编制项目,因前期论证不充分,未达到预期效果,资金效益不明显,故取消该项目的实施,压减财政资金40万元。”6月30日,冠县财政局党组书记、局长负庆良告诉记者。

冠县创新实施项目绩效评价末位淘汰制,2024年度预算压减资金项目73个,压减金额3037万元;淘汰项目15个,压减金额1424万元;2024年确实难以取消的7个项目,设为保留察看项目,压减金额235万元,由主管部门进一步优化政策设计、明确绩效目标、细化整改措施,全面提升绩效水平和资金效益。

末位淘汰制适用于县级财政部门每年按计划开展的单项政策或项目的重点绩效评价、专项资金综合绩效评价或针对某一领域资金开展的综合绩效评价及对本级项目以及主管的县对下转移支付项目开展的绩效自评,中央转移支付项目,省、市对下转移支付项目和非财政拨款资金项目暂不纳入末位淘汰制实施范围。

对各类别绩效评价结果排名最后一位的政策或项目,原则上予以取消,不再安排下一年度预算;对排名后20%的政策或项目,按照不低于当年预算10%的比例,压减下一年度预算规模,具体压减比例根据问题性质、评价得分以及财力状况等因素综合确定。对于确实难以取消或压减的,将下一年度设为保留察看期,由主管的预算部门牵头制定具体整改方案,县级财政部门和预算部门加强全过程预算绩效管理,确保绩效目标如期实现。

建立协同联动工作机制,县级部门单位在开展绩效自评的同时,按照自评得分对政策和项目由高到低分别进行排序,作为实施末位淘汰制的依据;县财政部门内部细化科室分工,预算绩效管理科室将绩效评价工作情况纳入年度县直部门预算管理绩效综合评价,资金科室对预算部门绩效自评质量进行抽查复核,预算科按照程序调整或收回预算资金。

冠县成立由财政局党组书记、局长任组长,分管局长任副组长,相关业务科室任成员的改革领导小组,负责全面推进和实施末位淘汰工作,制定印发了《冠县县级财政项目支出绩效评价末位淘汰制实施细则(试行)》,明确工作机制、末位淘汰制适用情形、部门职责分工、结果应用等,为做好末位淘汰工作描绘了清晰的路线图,制定了详细的时间表。

### 短评

## 以财政紧日子换群众好日子

■ 朱海波

近年来,受宏观经济、减税降费等多重因素叠加影响,县级财政收支长期处于“紧平衡”局面。如何把有限的财政资金用在刀刃上,让财政资金产生更大的效益,成为必须要解决的紧迫问题。

为有效破解绩效评价结果应用难题,增强预算执行的科学性、合理性、规范性,冠县坚持以财政紧日子换群众好日子,创新实施绩效评价末

位淘汰制,对绩效好的项目优先保障,低效无效资金核减预算或暂缓下达。向绩效管理要财力、要效益、要效率,通过实施末位淘汰,改变资金分配固化格局,强化绩效管理的导向性和刚性约束。在安排2024年度预算时,对全县部门单位项目支出绩效评价自评排名最后一位的政策或项目,压减预算资金4696万元,把更多的资金统筹用于冠县经济社会发展关键领域,不断提高财政资金配置效率,切实推动财政资金提质增效。



## 目击

6月29日,阳谷即发华欣针织有限公司车间内,工人正在操作自动拉布机。作为国家大型纺织服装企业,该公司建立了纺织、漂染、成衣全功能的纺织服装一条龙生产体系,产品出口30多个国家和地区。近年来,我市坚持向高端发展,向终端延伸,大力推进纺织服装产业发展,在技术创新、产业规模化发展等方面不断取得突破。  
■ 本报记者 许金松

## 党纪学习教育

# 莘县 纪律作风宣讲“送课上门”

本报讯(记者 苑莘 通讯员 张丁材)“宣讲团的同志详细讲解了《中国共产党纪律处分条例》为什么修订、改了哪些地方,让我深刻体会到要进一步巩固纪律观念,确保在政治立场、纪律遵守等方面坚定不移,持续展现清廉、担当的品质。”近日,莘县纪委监委举行的纪律作风宣讲报告会结束后,一名纪检干部有感而发。近段时间以来,莘县纪律作风宣讲团的“约课”邀请不断,接到邀请后,宣讲团成员赴县直各机关单位、各镇(街)开展“送课上门”服务,确保纪律教育“不打烊”。

莘县精心策划,全力推进,组织纪委监委、县委党校等有关部门单位组建纪律作风宣讲团,精心制作课件,推出党纪学习“精品课”。“课件有新修订纪律处分条例解读、如何正确行使信访举报权利等内容,基本能满足各级党组织党员干部对纪律教育的学习需求。”莘县纪委监委的一名宣讲团成员介绍。

莘县纪委监委鼓励纪检监察干部利用线上线下平台深化学习,将学习成果转化为实际工作效能。结合纪检监察工作实际,创新学习方式,借助“廉洁莘县”微信公众号平台,每天推送党纪法规条款,以生动鲜活、图文并茂的形式常态化开展党纪学习教育,教育引导广大干部群众遵纪守法。开展“清廉工程”,针对新入职人员、青年干部实施纪律强化培训,综合运用学习培训、谈心谈话等多种方式,教育引导青年干部严守纪法规矩。深挖警示教育资源,选取近年来查处的具有典型意义的莘县党员干部违纪违法案例,以案明纪、以案释法,充分发挥典型案例的警示教育作用。该县纪委监委相关负责人表示,将把党纪学习教育与开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治结合起来,加快推动解决群众急难愁盼问题。

## 我市提升金融服务实体经济质效

### 74家中小企业获9.9亿元资金支持

本报讯(记者 赵宏磊)6月29日,记者从市国资委了解到,我市通过保障金融供给、搭建对接桥梁、助力产业发展等措施,不断提升服务实体经济质效,为经济高质量发展注入强劲动力。今年1—5月份,累计为74家中小企业提供9.9亿元资金支持,存量信贷规模24.8亿元,同比增长14.1%。

扩大金融供给。稳步做大融资租赁、小额贷款等传统信贷规模。发挥融资担保“以小撬大”资金引流作用,为2192户市场主体提供融资增信服务,撬动全市普惠信贷投放金额23.1亿元。设立应急转贷基金,为小微企业提供纾困资金13.5亿元。

搭建对接桥梁。建设智慧金融、农村产权交易等服务平台,精准对接政银企各方需求。目前智慧金融平台注册用户达19.3万户,对接1472户企业,放款12.9亿元;农村产权平台发布农村产权业务2640笔,成交金额9377.6万元。

赋能产业发展。围绕全市优势主导产业企业,提供钢铁、煤炭、板材等大宗材料采购供应服务,缓解企业采购资金压力,降低企业采购成本,1—5月份采购业务规模突破47亿元,同比增长268%。用好市新旧动能转换引导基金,撬动各类资金14亿元,对全市31个优质产业项目投资赋能。新设立总规模10亿元的三区互融基金、创新创业母基金,加大对战略性新兴产业的金融支持力度。

## 高新区

# 激活创新引擎 释放发展潜能

本报讯(记者 郭彦哲)高新区坚持创新兴区,全力畅通“政产学研用”链条,打好主体培育、平台建设、研发攻关组合拳,加快产业高端化、智能化、绿色化转型,不断培育和发展新质生产力,塑造发展新优势。

6月28日,在聊城山东省大学科技园内,由齐鲁工业大学和双码智能装备(山东)有限公司共同研发的正焙多频智能加热炉正在进行出厂前的最后调试。该设备是双方深度合作,充分利用高校科研资源和人才优势,加速技术成果转化应用的一个案例,可有效提升传统金属热处理生产线生产效率和经济效益。

双码智能装备(山东)有限公司技术总工胡绍杰介绍:“通过工业制造自动化对钢管传统生产工艺进行革新,提高生产效率的同时,还降低了持续性的成本投入。”

科技创新是产业创新的基础,也是推动传统产业转型升级、发展新质生产力的根本动力。邦尔泰生物科技有限公司研发人员积极探索创新现代农业“降残增效、提质增效”,研发生物刺激素和生长促进剂,将先进的科学技术应用于农业种植,利用植物寡糖等新型生长促进剂提升植物营养吸收水平,实现农作物单位面积产量增加和质量提升。

“我们将加大和中国农业大学、中国农科院等科研院所的合作,引进更先进的生产工艺,为现代农业发展提供强有力的技术支撑,为作物健康成长保驾护航。”邦尔泰生物科技(山东)有限公司总经理李腾说。

近年来,高新区充分发挥共建高校学科资源和人才优势,以科技创新促产业创新,加快培育一批创业者,带动一批科创企业。目前,聊城山东省大学科技园已联系科研院所项目团队90余个,与聊城大学、齐鲁工业大学(山东省科学院)等16家高校开展合作,对接科技成果900余项,招引高新技术项目70余个。



6月28日,在山东双力现代农业装备有限公司,工人正检查双力SL2604轮式拖拉机。该公司是一家集农业机械研发、生产、销售和服务于一体的现代化农业装备企业,具备年产整机和变速箱总成10余万台(套)的能力。近年来,我市加快推进新型工业化,聚力推进制造业强市建设,为经济社会高质量发展注入新活力。  
■ 本报记者 许金松

# 聊城大力推动专利产业化进程

## 有效专利转让4218件

本报讯(记者 林晨)6月30日,记者从市市场监管局了解到,今年5月,《山东省落实专利转化运用专项行动实施方案》正式印发实施。市市场监管局立足职能,积极行动,优化服务,以知识产权转化运用为牵引,着力打通堵点、畅通出口,开展专利转化运用专项行动,大力推动专利产业化进程。

截至今年6月,全市有效专利转让4218件,专利许可87件,质押1932件;有效发明专利转让2764件,许可84件,

质押440件。有效发明专利中,战略性新兴产业领域专利3990件,占有效发明专利总量的67%,生物和高端装备制造产业发明专利数量位居前列。

抓好前期动员,盘活做优技术供给端。采取集中培训、座谈会、现场调研等形式,积极对接高校知识产权工作负责人,深入了解学校存量专利盘点工作进展、存在困难和意见建议。协助聊城大学完成671项有效专利全部盘点入库,盘点进度100%,位居

全省高校前列。筛选出163件市场价值高、产业化前景好的专利进入专利转化资源库,遴选出29件高价值专利作为首批运营推广目标。目前校方已转化专利85项。

强化沟通交流,培育提升企业承接端。成立“聊知先锋”服务队,走访一批高新技术企业、专精特新、小巨人企业,积极鼓励技术人员提交高价值专利申请,了解企业在新产品研发、生产技术和工艺改进、产品迭代升级等方面的专

利技术需求或急需解决的技术难题,企业在专利开放许可工作中对技术、配套服务等方面的需求;拟与有关高校、科研院所共建产学研联合体的需求。建立中小企业样板培育库,打造以专利产业化为成长路径的中小企业样板。目前,我市申报入库中小企业达18家。

注重政策协同,做强产业聚集端。联合中国专利保护协会召开培训及座谈会等多种形式,有针对性地做好政策解读和宣传指导工作,广泛发动企业积极开展专利产品备案,同时认真做好收集和反馈备案中的问题和意见建议。目前,全市已有25家科创企业备案37件专利产品,产品产值达113.36亿元。

## 清风育正气 廉韵启新程

**开篇语** 清风化雨,润物无声。加强新时代廉洁文化建设,是建设廉洁政治、涵养风清气正的政治生态的内在要求和基础性工程。近年来,全市各级各有关部门单位立足自身廉洁文化资源,因地制宜开展了富有特色、形式多样的廉洁文化系列活动,“清廉水城”廉洁文化品牌建设取得显著成效,全市崇廉尚洁、风清气正的良好氛围日益浓厚。为进一步交流经验、开拓思路,即日起,本报开设“清风育正气 廉韵启新程”专栏,推出系列报道,不断推动廉洁文化见行见效,让清风正气充盈水城大地。

# 以廉润心 以洁践行

## ——市委市直机关工委以系统观念统筹推进清廉机关建设

■ 本报记者 王培源 赵宗峰  
本报通讯员 刘凯思 牛瑞超

2023年以来,市委市直机关工委作为市直推动新时代廉洁文化建设的牵头部门,坚持以党的建设为引领,指导督促市直各机关单位党组(党委)认真落实机关党建主体责任,把加强新时代廉洁文化建设作为一体推进“三不腐”的基础性工程,构建起从“明廉”“育廉”到“倡廉”“促廉”的清廉机关建设工作机制。

系统谋划,压紧压实责任“明廉”。清廉机关建设是一项长期性、系统性工程。近年来,市委市直机关工委坚持从全局的高度思考、谋划推进清廉机关建

设工作,将廉洁文化建设写入年度机关党的建设要点,纳入责任清单,推动廉洁文化建设与机关党的建设同谋划、同部署、同推进、同落实;赴部分市直部门单位开展廉洁文化建设专项调研,组织召开市直部门单位廉洁文化进机关观摩交流会,把廉洁文化建设情况纳入市直部门单位机关党建年度考核和党组(党委)书记抓基层党建述职评议的重要内容,切实把“软任务”变成了“硬杠杠”。

五学联动,强化理论武装“育廉”。指导督促市直部门单位严格落实“第一议题”制度,将习近平总书记关于党风廉政建设、廉洁文化建设的重要论述纳入党组(党委)理论学习中心组学习计

划,作为党员教育培训、党支部主题党日和青年理论学习的重要内容。突出抓好“关键少数”和年轻干部理论学习,指导督促市直各机关单位基层党组织健全完善集体学习制度。深化运用领导班子领学、机关党委督学、党支部研学、党小组促学、党员干部自学“五学联动”机制,推动理论学习往深里走、往实里走、往心里走。

四元同创,推动廉洁教育“倡廉”。部署开展了“部门单位‘创模范’、机关党组织‘创品牌’、基层党组织‘创五星’、党员干部‘创榜样’”“四元同创”行动,培养、选树身边先进典型,引领清廉风尚。2023年,市委市直机关工委共通报表扬10个市直模范机关建设标兵

单位,推出96个特色党建品牌,建成“五星级党支部”189个,通报表扬100个先进党支部,设立8个方面5100余名的“身边榜样库”。一批廉洁楼道、廉洁庭院、廉洁长廊完成升级改造,营造了全员倡廉的良好氛围。

以下评上,推动作风建设“促廉”。深入落实市委“三提三敢”要求,指导市直各机关单位做实做细日常监督,做到思想再统一、行动再发力、作风再转变。创新开展“百家企业评机关”“以下看上、以下评上”专题调研等活动,邀请企业代表等对具有涉企职能的市直部门单位和相关科室进行作风评议,探索党内监督与群众监督有效衔接的新路径。